
令和７年 度  第１回千葉市文化財保護 審議会議事録  

 

１  日 時  令 和 ７ 年 ７ 月 ２ ９ 日 （ 火 ） １ ５ 時 ～ １ ６ 時  

２  場 所  千 葉 市 役 所 本 庁 舎  L５ ０ １ 会 議 室  

３  出 席 者  （ 委  員 ）  

小 関 悠 一 郎 会 長 、 山 田 俊 輔 副 会 長 、 井 口 雅 代 委 員 、  

藤 木 竜 也 委 員 、 神 谷 睦 代 委 員 、 吉 村 稔 子 委 員  

（ 事 務 局 ）  

大 塚 生 涯 学 習 部 長 、 君 塚 文 化 財 課 長 、 乃 万 新 博 物 館 整 備

室 長 、 森 本 文 化 財 課 長 補 佐 、 そ の 他 事 務 局 職 員  

４  議 題 

 （ １ ） 会 長 ・ 副 会 長 の 選 任 に つ い て  

（ ２ ） 「 千 葉 市 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 」 に つ い て  

（ ３ ） 市 指 定 史 跡 「 千 葉 山 」 の 確 認 調 査 結 果 に つ い て (報 告 )  

（ ４ ） 市 指 定 文 化 財 候 補 「 加 曽 利 貝 塚 出 土 品 」 に つ い て （ 報 告 ）  

 

 会 議 経 過  

［ 議 題 （ １ ） 会 長 ・ 副 会 長 の 選 任 に つ い て ］  

委 員 の 改 選 に 伴 い 、 互 選 に よ り 会 長 ・ 副 会 長 が 選 出 さ れ 、 会 長 に は 小 関

委 員 が 山 田 委 員 の 推 薦 に よ り 選 任 さ れ 、 承 認 さ れ た 。 ま た 、 副 会 長 に は 、

小 関 会 長 の 推 薦 に よ り 山 田 委 員 が 選 任 さ れ 、 承 認 さ れ た 。  

 

［ 議 題 （ ２ ） 「 千 葉 市 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 」 に つ い て ］  

事 務 局 よ り 、 令 和 7 年 5 月 2 8 日 か ら 6 月 3 0 日 に 実 施 さ れ た パ ブ リ ッ ク

コ メ ン ト の 結 果 報 告 及 び 計 画 素 案 と 文 化 財 リ ス ト 、 今 後 の ス ケ ジ ュ ー ル に

つ い て 説 明 を 行 っ た 。 こ れ を 受 け て 、 委 員 よ り 以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。 ま

た 、 文 化 庁 へ の 計 画 案 提 出 に つ い て 、 委 員 よ り 承 認 を い た だ い た 。  

 

（ 小 関 会 長 ） 計 画 案 １ ペ ー ジ の 「 計 画 作 成 の 背 景 」 で 、 「 加 曽 利 貝 塚 」 や

「 海 辺 」 は 言 及 さ れ て い る が 、 「 千 葉 氏 」 や 「 オ オ ガ ハ ス 」

へ の 言 及 が な い た め 追 加 で き な い か 。 ま た 、 旧 石 器 時 代 か ら

縄 文 時 代 を 経 て 明 治 時 代 へ の 記 述 の 間 に 「 中 世 や 近 世 」 と い



っ た 文 言 を 追 加 す る こ と は で き な い か 。 歴 史 文 化 を 理 解 す る

う え で 重 要 な た め 検 討 い た だ き た い 。  

（ 神 谷 委 員 ） 「 加 曽 利 貝 塚 、 オ オ ガ ハ ス 、 千 葉 氏 、 海 辺 」 と い う 4 つ の 地

域 資 源 に つ い て 、 そ れ ぞ れ が 「 遺 跡 、 植 物 、 歴 史 的 人 物 、 地

形 」 で あ る と い っ た 補 足 説 明 を 加 え る こ と で 、 一 般 市 民 が よ

り 理 解 し や す く な る の で は な い か 。  

（  事 務 局  ） ご 指 摘 い た だ い た 内 容 に つ い て は 事 務 局 で 再 度 検 討 し 、 修 正

し た も の を 改 め て ご 確 認 い た だ き た い 。  

（ 藤 木 委 員 ） 第 6 章 の 「 前 期 」 、 「 後 期 」 と い っ た 計 画 期 間 の 記 載 に つ い

て 、 具 体 的 な 年 度 （ 例 ： R 8、 R 1 2） を 併 記 す る こ と で 分 か り

や す く な る の で 検 討 い た だ き た い 。 ま た 、 取 組 み 内 容 の 「 新

規 事 業 」 、 「 重 点 事 業 」 以 外 に つ い て 既 存 の 取 組 み で あ る こ

と を 説 明 し た 方 が 明 確 で は な い か 。  

（  事 務 局  ） 読 み 手 が 理 解 し や す い よ う 内 容 を 検 討 し た い 。  

（ 小 関 会 長 ） 5 1 ペ ー ジ の 「 活 用 教 育 に お け る 課 題 」 に つ い て 、 「 出 前 授

業 や 博 物 館 等 施 設 の 学 校 見 学 」 の 実 施 状 況 と 今 後 の 見 込 み 、

お よ び 「 エ デ ュ ケ ー タ ー （ 教 育 普 及 担 当 職 員 ） 」 の 具 体 的 な

役 割 は 何 か 。  

（  事 務 局  ） 現 在 、 郷 土 博 物 館 に 元 小 学 校 ・ 中 学 校 教 員 の エ デ ュ ケ ー タ ー

が 2 名 配 置 さ れ て お り 、 学 校 か ら の 依 頼 に 応 じ て 出 前 授 業 を

実 施 し 、 児 童 生 徒 か ら 高 い 評 価 を 得 て い る 。 埋 蔵 文 化 財 調 査

セ ン タ ー も 年 間 に 5 0～ 6 0 件 の 出 前 授 業 を 行 っ て い る 。  

（ 小 関 会 長 ） 「 教 員 が 地 域 の 歴 史 や 文 化 財 に つ い て も 学 ぶ 機 会 が 少 な い 」

と い う 課 題 に 対 し 、 教 員 が 文 化 財 を 積 極 的 に 活 用 で き る よ

う 、 教 員 養 成 段 階 か ら の 関 心 付 け や 仕 組 み に つ い て 検 討 を お

願 い し た い 。  

 

［ 議 題 （ ３ ） 市 指 定 史 跡 「 千 葉 山 」 の 確 認 調 査 結 果 に つ い て (報 告 )］  

 事 務 局 よ り 確 認 調 査 結 果 に つ い て 説 明 を 行 い 、 こ れ を 受 け て 、 委 員 よ り

以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。  

 

（山田副会長）覆 土 を 見 る と か な り 削 平 さ れ て い る よ う だ が 、 新 し い 時 代  



の も の は 何 か あ っ た か 。 塚 が 削 平 さ れ た 時 期 は 限 定 で き る

か 。  

（  事 務 局  ） 覆 土 か ら 現 代 の 空 き 缶 が 見 つ か っ た が 、 他 に 遺 物 と 呼 べ る

も の の 出 土 は な か っ た 。 ま た 、 明 治 ３ ９ 年 の 調 査 段 階 で 塚

の 測 量 図 が あ る た め 、 塚 が あ っ た こ と が わ か る が 、 そ れ 以

降 、 昭 和 ５ ６ 年 の 指 定 ま で の 間 に 削 平 さ れ た も の と 考 え ら

れ る 。  

（山田副会長）考 古 学 的 な 調 査 で は 手 が か り が 難 し そ う な の で 、 古 い 写 真  

や 地 域 住 民 か ら の 聞 き 取 り 調 査 の 必 要 性 を 感 じ た 。 行 政 が

情 報 を 集 め る 仕 組 み 作 り と し て 、 地 元 住 民 に 積 極 的 に 働 き

か け る こ と も 必 要 で あ る 。  

 

［ 議 題 （ ４ ） 市 指 定 文 化 財 候 補 「 加 曽 利 貝 塚 出 土 品 」 に つ い て （ 報 告 ） ］ 

 事 務 局 よ り 説 明 を 行 い 、こ れ を 受 け て 、委 員 よ り 以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。  

 

（山田副会長）対 象 資 料 の ３ 次 元 計 測 は 行 っ て い る か 。  

（  事 務 局  ） 市 で 行 っ た も の で は な い が 、 過 去 に 実 施 し た 計 測 デ ー タ を

保 管 し て い る 。  

（山田副会長）文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 の パ ブ リ ッ ク コ メ ン ト で も 、 デ ジ  

タ ル 技 術 の 文 化 財 へ の 活 用 の 意 見 が あ り 、 市 民 も 求 め て い

る 。 指 定 前 の 扱 い や す い 段 階 で 、 皆 が 共 有 で き る デ ー タ 化

を 進 め る こ と が 必 要 で あ る 。  

 （  事 務 局  ） 検 討 さ せ て い た だ く 。  

（ 神 谷 委 員 ） 資 料 内 訳 の 記 載 が わ か り に く い の で 修 正 を お 願 い し た い 。  

 （  事 務 局  ） 記 載 ミ ス の た め 修 正 す る 。  

 

 

 

        問 い 合 わ せ 先  千 葉 市 教 育 委 員 会 生 涯 学 習 部 文 化 財 課  

                 Ｔ Ｅ Ｌ  ０ ４ ３ － ２ ４ ５ － ５ ９ ６ ２  

                 Ｆ Ａ Ｘ  ０ ４ ３ － ２ ４ ５ － ５ ９ ９ ２  


